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1. BANII 

- studiu etnografic de teren, 
perioada 11 - 16 august 1997 

„Ştiţi cum este. Nu mai apuc mei eu să le fac pe toate. Bărbatul mi-e dincolo. 
În Croaţia. Lucră. Eu cu trei copii, singură, ce să fac mai întâi? Aşa grădină urâtă n
am avut niciodată. Tata paralizat. Ăştia la şcoală. Cum să ne descurcăm? Am ridicat 
casa asta. Mai trebuie multe. [1] 

Sunt cuvintele unei caraşovence de 30 de ani care-mi vorbeşte despre gospodăria 
ei, în care trebuie să fie şi bărbat şi femeie în lipsa soţului. S-a născut aici, în 
Caraşova. Aici a făcut şcoala. La cincisprezece ani s-a măritat, acum cel mai mare 
dintre băieţii ei are cincisprezece ani. Va merge mai departe la şcoală. Poate la Zagreb. 
Totul depinde de ce-i face bărbatul „pe dincolo". Femeia subliniază destul de limpede 
distincţia dintre munca plătită „acolo" (a imigrantului) şi viaţa satului. A trăi înseamnă 

mai mult decât a-ţi cheltui zilele locuind aici „cu temiri ce". A trăi însemnă şi a-ţi 

rotunji cumva devenirea socială. N-ar fi rău câteva trepte mai sus. Săraci au fost tot 
timpul până acum. Şi când s-a măritat a avut pe cap cârpă de împrumut. Pentru fiica 
ei vrea ceva mai mult. Este de fapt opoziţia pe care articolul de faţă îşi propune să 
o analizeze: a pleca să câştigi bani şi afi din sat, în toate accepţiile termenului. 

Ar fi interesant de remarcat faptul că sătenii socotesc banii într-un chip uşor 
ciudat, ca şi cum ar ţine de o lume străină activităţii proprii fiecărui individ. Viaţa lor 
însăşi se bazează pe ajutor reciproc şi pe grade de rudenie. Împreună definesc 
comunitatea. Se pare că şi de data aceasta ipoteza lui Janet Carsten se confirmă: femeia 
trebuie să „gătească" banii prin natura lor antisociali, sau să-i transforme în element 
susceptibil de a fi integrat în sfera morală şi socială a liniei de rudenie sau, mai 

·restrâns, în cadrul familiei. [2] 
La caraşoveni, dorinţa de a câştiga bani este evidentă. Importantă e suma şi e 

clar că ea nu poate fi epatantă dacă provine dintr-o muncă salariată de stat. Lucrul în 
ţară a căpătat oarecum conotaţii negative; „Munceşti de te speteşti, pe nimica!" [3]. De 
o poziţie aparte se bucură iAtelectualii, foarte apreciaţi dac.ă sunt din comunitate. 

Este un alt timp, acest prezent, care impune un alt tip de legături cu lumea 
exterioară. În fapt chiar şi lucrul în oraşele din apropiere (Reşiţa, de exemplu) se 
confunda până nu demult cu străinătatea, într-un singur „pe dincolo" (la oraş) în care 
oamenii trebuiau să meargă să muncească pe bani care să fie apoi aduşi şi folosiţi în 
sat. Sigur, se percepe diferit faptul de a pleca să câştigi lei sau să câştigi mărci 

germane. 
Ne propunem să investigăm câteva sfere economice distincte, cu limite fluctuante, 

uneori uşor confundabile: economia de subzistenţă a familiei şi a satului, economia 
vânzării şi cumpărării şi rolul mărcilor germane. 
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Există caracteristici diverse: predominaţia schimbului reciproc de bunuri şi 

servicii, pentru prima, tranzacţii plătite în lei pentru cea de-a doua şi tranzacţii în mărci 
germane care fac posibilă şi susţinerea unei economii informale. 

Formele de muncă şi de schimb fluctuează în funcţie de forma banilor. 
Pentru caraşoveni, banii sunt sursă de autonomie şi de libertate, foarte rar de 

corupţie şi rău cum se întâmplă în alte culturi. Mai mult chiar, lipsa banilor în sine 
poate constitui unul dintre cele mai mari rele cu .putintă. 

Valoare pozitivă a faptului de a câştiga bani (mărci germane, în special) adaugă 
un element care face inoperantă o simplă dihotomie etică, conotând pozitiv gradul de 
rudenie şi reciproci~tea, şi, negativ munca plătită în lei. 

Alături de distincţii sunt fără îndoială şi relaţii de interdependentă între munca 
în gospodărie, munca din ţară şi lucrul în străinătate. Într-o bună măsură, caraşovenii 
redau statului leii din salariile lor, cumpărând diferite produse alimentare, vestimentaţie, 
uz casnic, plătindu-i impozite, etc. S-ar putea· spune că leii nu sunt nici răi nici buni. 
Sunt doar o simplă necesitate. 

Interesant este să constatăm cât de mult a cuprins marca germană viaţa de zi cu 
zi a caraşovenilor, până mai ieri (1960 - 1970) lipsiţi de mijloace elementare de trai. 
Se remarcă peste tot în satele caraşovene (Lupac, Clocotici, Caraşova, etc.) o „afecţiune" 
mişcătoare în a acorda o valoare deosebită banilor occidentali şi posibilităţii de a-şi 

găsi ceva de lucru în străinătate. „Cum vă explicaţi - îmi spunea cineva din sat -
că pentru o comună de 7000 de locuitori s-au eliberat vreo 30000 de paşapoarte cu 
cetăţenie dublă româno-croată? Nici nu-ţi mai trebuie viză pentru Europa. Poţi să treci 
unde vrei şi pe unde vrei. Este mult mai uşor să găseşti 'de lucru." [4] Nu am verificat 
aceste date. Nu ştiu dacă s-au eliberat într-adevăr 30000 de paşapoarte. Limpede este 
faptul că toate rudele se ajută într ele şi îşi redescoperă ramuri pe linie parentală 

unindu-şi eforturile în vederea obţinerii mult râvnitului paşaport european. 
Caraşovenii sunt meşeriaşi buni şi harnici . şi nu pre au probleme în găsirea unei 

slujbe sezoniere „pe dincolo". 
Până acum trei-patru ani, faptul că Reşiţa (Combinatul Siderurgic) „mergea", 

ridica mult valoarea simbolică a fenomenului lucrativ. Acum însă nici cursele (autobuzele 
de legătură cu oraşul) nu mai vin în sat; a crescut în schimb numărul maşinilor străine. 
A subzista înseamnă cu mult mai mult. Coexistenta unei ideologi puternice privind 
autonomia, individualismul, cu o alta, la fel de puternică privind reciprocitatea, egalitatea, 
întrajutorarea în sânul familiei sunt tot atâtea probleme care privesc identitatea grupului 
sau a persoanei. Este poate ceea ce a făcut ca aceşti caraşoveni să traverseze 
împrejurări economice şi politice de multe ori diferite. 

A regăsi virtuţile, în miezul lor, acolo unde oamenii trăiesc, este ceea ce ne 
propunem în studiul de fată. 

2. CARAŞOVEND 
Caraşovenii, întemeietori a şapte sate (Rafnic, Lupac, Vodnic, Clocotici, Nermet, 

Caraşova şi Iabalcea) se consideră un grup etnic distinct, cu o cultură proprie şi un 
statut uşor străin faţă de societatea românească. Sunt oameni religioşi foarte mândri de 
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autonomia lor. Condiţiile dificile de trai până în 1989 au limitate deseori posibilităţile 
de supravieţuire numai din munca în gospodărie şi păstorit, obligându-i pe oameni să 

se gândească şi la alte posibilităţi de rotunjire a veniturilor. Mulţi săteni lucrează ca 
sezonieri în Germania, Italia, Austria, Ungaria, dar mai ales în Croaţia. Pentru a rămâne 
caraşovean trebuie întotdeauna să revii în satele caraşovene. 

Spuneam că intelectualii au o situaţie mai specială:· banii lor, relaţiile pe care le 
au cu persoane deosebit de influente le cresc mult prestigiul, ceea ce face să fie 
„curtaţi" de săteni. Stabilirea unor legături cu aceştia poate de asemenea creşte 

prestigiul unei familii. 
2.1 „Curtea se cunoaşte de bărbat iar soba de femeie" [5] 
Rudenia este socotită simbolul egalităţii şi al solidarităţii. Astfel, caraşovenii pot 

spune că sunt din familie şi pot opune propria lor propria lor existenţă de a celor de 
la oraş. „Aici e aer curat, păşuni întinse, hrană pe săturate şi toată lumea se ajută. La 
oraş oamenii trăiesc ca nişte străini şi asta nu e bine." [6] 

Diviziunea muncii în gospodărie, acasă şi la „ţarnă" se bazează pe sex şi pe 
vârstă, pe orice persoană capabilă să lucrez6 din familie; de la cea mai tânără la cea· 
mai învârstă. Fac excepţie tinerii plecaţi la studii superioare şi, mai ales, în străinătate 

(10 sunt la Zagreb, 2 la Belgrad) şi reveniţi în vacanţă. Pentru ei planurile se confundă 
aproape total: pe de-o parte goşti (oaspeţi), pe de alta cei mai de-ai casei. Calitatea de 
oaspete îi ţine deoparte de treburile grele din gospodărie. 

În rest, la multe munci, lucrul se schimbă între case „pentru că .suntem ne.!ll11uri" 
[7]. Acest ajutor este în sine un dat liber acceptat. „Cu neamurile te pregăteşti de 
nuntă, de înmormântare, cu ele îţi faci casa!" [8] 

Dacă cineva a fost ajutat înu:-unul dintre evenimente, aceeaşi cantiate de muncă 
trebuie să o restituie. lai invitaţiile se respectă întocmai: „Noi am fost la nunta voastră, 
voi trebuie să veniţi la a noastră." [9] 

A participa la. nunţi, botezuri, rugă şi praznice te costă destul de mult. Invitaţii 

trebuie să dea o sumă de bani destul de importantă şi, de obicei, cam cât au primit 
şi ei (un cuplu familial la un eveniment similar): „ ... dacă au dat ei 200 DM la masă, 
dăm şi noi 200 DM." [10). Dacă n-ai darul în bani nu poţi participa şi stai în casă cu 
„Şolocatele trase" - semntimentul de ruşine şi umilinţă este chinuitor. 

Banii sunt cei care stârnesc conflictul între ideal (ca grad de rudenie) şi 

necesitatea impunerii propriei condiţii sociale. Aflu că sunt şi unii care nu investesc 
banii câştigaţi pe dincolo în gospodării, şcolile copiilor, biserică. Ei mimează exerciţiul 
generozităţii absolute a omului înstărit. „Bunătate" de mărci germane se duc pe apa 
sâmbetei slujind fala şi orgoliul unui astfel de caraşovean. „Pâi unii vin, dau de băut la 
tot satul, beau până termină banii. În câteva săptămâni nici la ţarină n-au lucrat, nici 
bani nu mai au şi pleacă iar la lucru. Pe urmă îşi mai ia nevastă-sa un batic de 300 
- 400 DM că ea n-avea, ca să fie în rândul lumii. Şi gata!" [11) · 

În plus, serviciile făcute sunt. răsplătite prin servicii identiee: produsele se 
restituie în produse, banii în bani, munca în muncă iar cadourile în cadouri. Vorbim 
despre o tranzacţie reciprocă a muncii de exploatare: femeia din casă pregăteşte masa 
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pentru cei care lucrează în gospodărie, oferindu-le totodată gustarea şi băutura pe tot 
parcursul zilei. 

Iată cum se petrec faptele în scenariul legat de construcţia casei (sau mai nou, 
de lucrările de amenajare şi modernizare a gospodăriei): „Mai întâi se tocmeşte 

meşterul cu gazda care le spune din câte sobe (camere) se compune casa." [12) 
Meşterul face apoi planul care este arătat şi explicat gazdelor pentru „avizare" şi apoi 
se închină „câta răchie". Se cheamă rudele la lucru. Meşterul este singurul plătit în 
bani. La nevoie, se angajează mai nou şi ajutoare la munca cu ziua· (dacă bărbaţii casei 
sunt plecati). 

„Când se ridică primul corn, se pune o creangă de salcă. Pe salcă se agafă 

pentru maiştri (unul, doi, maxim trei) câte o cămaşă, un pişchiş, o litră de răchie şi trei 
cucuruzi - să nu fie păreche. Maiştrii se grăbesc atunci să pună cât mai repede coroii 
ca să ajungă grabnic la sticla ele răchie. Când se pun lăteţii pe corni şi începe 
acoperişul căşii, prima tiglă când se pune, din nou maiştrii cer să vadă cum pică 

streaşina chiar dacă se poate cu o găleată mică de răchie." [13]. Paralel, nevasta 
supraveghează şi dirijează pregătirea mesei. Se înteteşte focul sub zemleigâmaţ (oala 
pentru fiert fasole). Se pregăteşte căldarea de mămăligă (cilişmandra). Mălaiul se 
prepară astfel: „se fierbe :ipă în căldare, în troacă se pune făina de mălai, se face gaură 
la mijloc, se face aluat ca de pâine, se pune pe crug (lopată) se scoate crugul, se dă 
cu apă pe deasupra, se dă cu făină albă ca să fie coaja roşie şi se pune sub ţest." [14) 

În condiţiile impuse de prezent, bărbaţii plecati în străinătate lasă grija gospodăriei 
pe seama nevestelor şi a părinţilor. De multe ori femeia este copleşită de atâtea griji 
şi nu mai răzbeşte să le ţină în rânduială pe toate. 

La vorba lor „curtea se cunoaşte de bărbat, iar soba de femeie" se adaugă o 
alta: „după perdelele şi florile din fereastră se cunoaşte femeia din casă" [15]. 
Eforturile ei sunt într-adevăr susţinute. Tr.ecătorul poate afla cât e de harnică stăpâna 
casei după cum arată ferestrele, pe vreme bună, cu ostentaţie deschise larg să se poată 
vedea şi lucrurile, şi ordinea din cameră. · 

Dacă bărbatul lipseşte, şopronul, bancul de lucru, grădina nu mai sunt în 
perfectă stare ci doar funcţionale. „Rămâne să se mai ocupe el când o veni" [16) dacă 
nu există un bărbat în neam care să-şi împrumute braţele de muncă până la revenirea 
celui plecat. 

Până şi expresia tachinării se schimbă. O voce din sat către un puşti de 7 - 8 
ani venit din Germania cu părinţii la rugă: „Mă că ai crescut. Da' la uica (unchiul) 
adus-ai tu o nemţoaică de pe acolo, s-o ducă şi uica bine? - Nu, că nu erau singure." 
La fel stau lucrurile şi cu motivaţia furiilor între soţi, care pleacă în primul rând tot 
dr Ia bani: „O omor, păi ce, maşină de 10000 DM să mi-o dea proasta (nevasta) în 
toate gropile. Şi ce dacă am băut şi eu câteva pahare. Vrea să-mi arate proasta că dacă 
ea conduce de 4 ani şi eu de 2, e mai bună ca mine. Pentru maşina asta de 10000 
DM o şi omor". 

Banul este semnul valorii adăugate altor lucruri. În gândurile lor, banul nu este 
niciodată tratat ca o marfă. Acest lucru devine mai grav decât furtul şi mai rău decât 
orice fel de infidelitate . 
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Câteva exemple: 
- la rugă meniul tradiţional alcătuit din tăieţei, papricaş, friptură, sarmale, 

prăjitur&, este colorat cu Wiski, cognac vienez, doze de bere şi ţigări Malboro. 
- femeile nu mai îmbracă costumul tradiţional (cu excepţia cătorva bătrâne). Se 

străduiesc să nu fie una mai grozavă decât cealaltă (poate părea puţin ciudat). Este ceea 
ce am numit portul răsturnat. Adică nu categoric pen~ costum, da absolut pentru 
acelaşi model de bluză, de pantofi, de rochie. „Nici nu ştiu - spune Zoriţa, studentă 
la stomatologie la Zagreb - unde au găsit să cumpere atâţia pantofi şi atâtea bluie la 
fel." 

- nu se împrumută modelul de croi sau de broderie. El trebuie „furat". Mi s
a spus că au fost cazuri în care cineva foarte „îndrăgostit" de modelul brodat pe 
perdea, nereuşind să-l obţină în repetate vizite, a venit la geam şi. l-a fotografiat. 

- problema nu ar fi a lui cel mai cel ci a lui la fel cu cel mai cel, sau cel puţin 
la fel cu cel mai cel. 

2.2. Primele concluzii 
Am încercat să arătăm că economia domestică şi sistemul de reciprocitate pe 

care-l împlinesc gospodăriile se menţine şi acum printr-un tip de activităţi mai mult sau 
mai puţin exterioare bazate pe schimbul monetar. La rândul lor, aceste activităţi sunt 
reprezentate în mai multe feluri: purtarea unei valori neutre în cazul unei munci 
salariate, uşor negative (pentru că întârzie autonomia individului şi a comunităţii) şi a 
unei valori pozitive în cazul aspectului de „întreprinzător". 

NOTE 

[1] Anastasia, 30 ani, Caraşova, casnică 
[2] citat de Frances Pine în ,.Maintenir l'economie domestique", Terrain 23, oct. 1994, 

pp. 82 
[3] idem [1] 
[4] prof. Radan M., 45 ani, Caraşova, profesor universitar 
[5] idem [1] 
[6] Giorchiţă Maria, 53 ani, casnică 
[7] idem [6] 
[8] Giorchiţă Mihai, zis Obârşescu, 56 ani, Caraşova 
[9] Idem 
[10] Idem 
[ 11] preot din Clocotici 
[ 12] lde"fll [8] · 
[13] Mita Luca, zis Carla, meşter zidar 
[14] Idem [6] 
[15] Idem [1] 
[16] Idem [l] 
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TRA V AILLE, MONNAIS ET ETIQUE A CEUX DE CARAŞOV A 

Resume 

J' ai essaye de montrer qu ii y a tout un systeme economique qui rend Ies 
maisons du village solidaires et qui, a son tour, fait apparaître une nouvelle habitUde. 
C'est l'habitude de jongler avec differents types d'activites et de monnais a travers le 
travail salarie, le commerce, et l'emigration qui rend a ceux de Caraşova l'art de tirer 
profit des contradictions, propres au regim socialiste mais utilisant le nouveau langage 
du capitalisme que bien d'autres citoyens de la Roumanie commencent a apprendre. 
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Fig. 1. Tineri căsătoriţi din Caraşova. 

Fig. 2. Grup de tineri şi copii. 
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Fig. 4. Tânără nevastă în costum pupular 
purtând cârpa de cap . 

Fig . 3. Tânără caraşoveancă purtând 
parta .. 
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